

在香港,我所看到的不同

本报记者 黄广华 韩伟杰 见习记者 汪泷



粤语、英语双重考验,压力大

虽然去学校之前,对可能遇到的问题都做好心理准备,但赵雅妮初入港大,还是“有些小郁闷”。“突然换了一种语言环境,一句话都听不懂。港

大由讲粤语的本地生、讲国语的学生和讲外语的国际生组成,本地生还是占大多数。到校的前几天会不太适应。”2009年与赵雅妮一同进入香港

大学的还有一位山东姑娘,但一个学期后,这位同学选择了退学。

“生活环境是粤语,学习环境是英语,有些教授上课讲得特别快,这就很不适应。”听得懂粤语歌,却听不懂香港本地同学的说话;能把英语试卷答出高分,但全英语授课的学习却有点跟不上,“教授上课,我就用录音

一半学生选留港工作

为了更加了解香港和香港本地人,赵雅妮找了一份家教的兼职。“那家的女主人做3份工作,还要花大量时间放在小孩的教育上。四五口人挤在一个50平米的房子里,还要为此还一辈子的房贷。很多香港人都是非常辛苦的。”赵雅妮说。

尽管如此,在港读大学的内地学生还是有近一半的人选择留在香港工作。“香港虽然很辛苦,但也很轻松。因为有制度在那,一切都是有规章可循,不用担心没有关系之类的。机会多,生活也很便捷。”

暑假在家,马溯准备托福考试。在香港读完本科,读完硕士,然后出国读博是家人希望他走的路。在香港居住7年后就可以拥有永久居留权,家人觉得,这方便马溯以后在香港工作。马溯说,在香港生活要适应那里快节奏的步调,如果你走得不够快很容易被汹涌的人潮所淹没。

笔把老师讲的内容全部录下来,下节课反复听,查单词。”第二学期开学,马溯发现这听粤语和听英语都不是问题了。“第一年学校都会开设粤语课,一两个月,周围同学说的什么就差不多听懂了。”赵雅妮说。

“第一年学习压力非常大,因为这是个过渡期。”马溯说。

学生不找老师,老师不会找学生

香港的教育模式和内地完全不同。香港是英式教育,分seminar和tutorial,然后就是自学,没有班级,只有课程,这对内地学生来说,很有挑战性。“很多时候要靠自己来规划自己的时间,没有人会告诉你怎样做

才能得到机会,这些都是需要自己策划、争取,所以这对我们来说是一个特别好的锻炼机会,虽然有时会错过一些机会,也会遭遇失败,但是我觉得也是一种成长的历练。”“考试主要以做报告的形式,老师会给出一个方

向,然后几个人为一个团队,去找资料研究分析,对观点进行阐述。”马溯觉得这种方式虽然累,但是保证把知识都学进去了,比“填鸭式”的学习好得多。

在香港读大学的内地生,每天的时间安排可能不同。与教授沟通,交收作业,以及讲座、活动等信息通知,都通过Email完成。只要学生不找老师,老师也不找学生。学生要找老师,

老师则“有求必应”。马溯感受最深的是香港各大学的主动学习风气。老师留的文字作业并不多,时间完全由自己支配,包括上课,学生不想去就不去,学校没有任何硬性规定。但是大家学习都非常主动自觉。最终的成绩取决于平时的作业、课堂发言、学期中的研究项目、社会实践调查和课堂演讲等,平时不主动学习,一定会被淘汰。

富。”“我们水队每周都要训练3次,临近比赛时还要加练。”赵雅妮说。

“舍堂会定期举行活动,如高桌晚宴或化装舞会等,“我们要添置礼服,请学姐们帮忙化好精致的妆容,学习各种舞会礼仪,还要挑选适合自己的舞伴,完成一场圆满舞会之旅。”

据介绍,香港的大学不多,但大学里的社团不少。一个港大,就有各色社团100多个。

业余活动多而精彩,很充实

读书,上庄,住hall,出pool,兼职。赵雅妮说,这是在香港大学必做的“大学五件事”,“上庄是在社团里担任骨干,住hall就是住在学校舍堂里,谈恋爱叫出pool。”

“每一栋宿舍楼都有自己代表的

职能,这里叫舍堂,大家认同某一种理念,然后选择住进不同的舍堂,就叫住hall。我选择了水队。”成为舍堂的一员,就要参与到舍堂的大小事宜中,开会就是其中不可少的事。

加入香港科技大学合唱团的马

溯也见证了开会的力度。“我们社团年度大会开了6次,附加其他的小会议差不多有12次。其中最长的一次从晚上8点开到第二天上午11点。”

入学第一年,马溯瘦了15斤,他说这都是游泳的功劳。“泳池、健身房、各种体育场都是完全免费向学生开放的。”让马溯觉得意想不到的还有一些活动,“像还有组织野外露营,半夜探险的活动。很新奇,也很丰

富。”“我们水队每周都要训练3次,临近比赛时还要加练。”赵雅妮说。

“舍堂会定期举行活动,如高桌晚宴或化装舞会等,“我们要添置礼服,请学姐们帮忙化好精致的妆容,学习各种舞会礼仪,还要挑选适合自己的舞伴,完成一场圆满舞会之旅。”

据介绍,香港的大学不多,但大学里的社团不少。一个港大,就有各色社团100多个。

专业可随时更换,但不失严谨

“在香港大学,没有班级或者集体的概念,我们都是个体,一切也都靠个人。”选专业,选课,参加学生组织,赵雅妮发现这一切都没有制定好的要求去

遵守,“比如选专业,我可以在入学之初选,也可以在大一结束后再选。甚至,我在大二、大三想要更换专业,只需要自己更改就可以,但必须要考虑能够修完

专业要求的课程。选课也都是自己安排,只有毕业要求必须的必修和选修课,而没有固定的课程表,很自由。”

与自由相对的,是大学里的制度。赵雅妮喜欢说秩序,马溯觉得是严谨。“香港的大学其实和香港是一样的,不管是学习还是生活,都有完善的制度保障。生活在里面的人也都

会自觉地遵守制度,体现在生活里就是非常有秩序。”赵雅妮以选课为例,在选课上,学生有很大的自由选择权。但选课之前,都会有老师为你提供详细的规划,不会强制学生去选择课业,但会从每个细节上给出建设性意见,“即使是新生一个人去选择,仍然可以轻松面对。”

圆梦香港
·求学记

人物介绍:

赵雅妮:济宁一中毕业生。2009年考入香港大学统计与金融双专业

马溯:济宁一中毕业生。2010年考入香港科技大学机械工程专业

读书,上庄,住hall,出pool,兼职。赵雅妮说,这是在香港大学必做的“大学五件事”。在香港,济宁的学生们见识到很多不同。他们在一边学习,一边成长。